

**Для участия в краевом фестивале региональной прессы Прикамья «Журналистская весна-2043» в номинации «Публицист» выдвигается корреспондент АНО «Редакция газеты «Новости»:**

## **Владимир Верховланцев**

Верхоланцев Владимир Валерьянович – опытный журналист. Общий стаж его журналистской деятельности составляет более 40 лет. Долгое время В. Верховланцев был редактором нашей газеты, сегодня сосредоточен на создании публицистических материалов о своём родном поселке Кусье-Александровский. В основе материалов – воспоминания о событиях, личные переживания из детства и юности Владимира Валерьяновича. Через призму своего взгляда автор описывает время, в котором жили сотни тысяч горнозаводчан. Также Верховланцев В.В. является автором публицистических колонок нашей газеты.

Для участия в конкурсе отправляем следующие работы:

«У нас победу не отнять»;

«Малиновое лето»;

«И все-таки рухнула».

Читайте новости первыми  
на сайте [www.gorn-novosti.ru](http://www.gorn-novosti.ru)  
и в наших группах соцсетей

# Главное – Родину любить

Военно-патриотическая смена для юнармейцев «Великое наследие» завершилась

## Юнармия

Она проходила на базе детского загородного оздоровительно-образовательного лагеря круглогодичного действия «Ребячий лагерь «Новое поколение».

Участниками смены стали юнармейцы в возрасте 11-16 лет, принимающие активное участие в мероприятиях различного уровня в сфере патриотического воспитания, в количестве 100 человек из всех 43 муниципальных образований Пермского края.

В течение двух недель для актива юнармейского движения организовывались занятия по тактической и огневой подготовке, оказанию первой медицинской помощи, выработке лидерских качеств, мероприятия спортивной и туристической направленности. Проводились различные игровые, развлекательные, интеллектуальные и познавательные программы, встречи с замечательными и интересными людьми региона.

На протяжении смены юнармейцы также боролись за звание лучшего отряда. В ходе финального мероприятия знамя Лучшего юнармейского отряда начальник Штаба РО ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Пермского края Владимир Андреевич Юшков торжественно передал командиру первого взвода.

Юнармейцы смогли провести время интересно и приобрести дополнительные знания и умения в области истории, географии, начальной военной подготовки, физической культуры, спорта и туризма.

Смена была организована ГБУ «Пермский краевой учебно-методический центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» и Региональным отделением ВВПОД «ЮНАРМИЯ» Пермского края при поддержке Администрации губернатора Пермского края.

Горнозаводская десятиклассница **Татьяна Григорьева** побывала в этом лагере и готова поделиться с читателями своими впечатлениями.

– Когда мне позвонила мой юнармейский руководитель **Татьяна Викторовна**



Учимся водить танки. / ФОТО ИЗ АРХИВА ТАТЬЯНЫ ГРИГОРЬЕВОЙ.

**Савинцева** с предложением поехать в лагерь, я очень обрадовалась. Мечтала побывать в этом лагере.

– *Что интересного было там?*

– С утра до вечера разные тематические занятия. Например, юнармейская академия, где мы изучали историю российской армии, начиная с княжеских дружин и до настоящего времени. Узнали много интересного. Например, почему раньше у солдат были яркие мундиры.

– *И почему?*

– Раньше в сражениях использовали дымный порох. Чтобы в этом дыму отличить своих от чужих, и одевались ярко. После изучения каждой эпохи устраивали конкурсы. Например, когда речь шла о княжеских дружинах, снимали видео, где мальчики ходили с мечами, со щитами, с луками.

– *Из луков постреляли?*

– К сожалению – нет... И из арбалетов – тоже, хотя нам и обещали. А вот в других делах поучаствовали. У нас был курс военной топографии, где мы учились искать азимут, спускаться со скал по веревкам. К нам приезжали разные гости. Например, ветеран афганской войны **Сергей Владимирович Яшкин**. Были гости из военного центра «Гроза». Они привез-

ли коллекцию разного оружия, которое мы смогли поддержать в руках. Мы играли в «Лазертаг». Надевали на головы специальные устройства и стреляли друг в друга из лазерных пушек. При попадании в голову противник считался убитым. В своем взводе я была командиром. Группу противника мы уничтожили.

– *А какой из курсов понравился тебе больше всего?*

– Курс подготовки к балу! Мы собирались в танцевальном зале и разучивали различные танцы с преподавателями из Перми и со всего Пермского края. Танцевали полонез, вальсы. Вальсов, кстати, было несколько видов: «Дружеский», «Нежность». А бальные наряды все привезли из дома.

Мне удалось потанцевать на балу с руководителем регионального штаба «Юнармии» **Владимиром Андреевичем Юшковым**.

– *Кто еще из гостей приезжал в лагерь?*

– Губернатор. Мы задавали ему вопросы, на которые он охотно отвечал. Например, спросили о том, кем он мечтал стать в детстве. Космонавтом.

– *А кем мечтаешь стать ты?*

– Я хотела бы служить в полиции или заниматься чем-то, связанным с воен-

ной службой.

– *Чем привлекает тебя юнармейское движение?*

– Мне интересно то, чем занимаются в юнармии. Наши инструкторы дают нам много полезных знаний. Порой трудно все это изучать. Нынешний наш инструктор, **Святослав Юрьевич Марков**, например, любит усложнять задачи. Дает при надевании ОЗК команду принять упор лежа. Вот в таком положении ОЗК и надеваем. У меня это быстрее всех получается. Так что трудности меня не пугают.

– *Можно ли быть патриотом Родины без оружия в руках?*

– Конечно! Патриотизм проявляется не только в армейской службе. Он во всем, что вокруг. Любовь к семье, к родному краю, уважение к людям – это тоже проявление патриотизма. На занятиях юнармии мы ведь не только учимся держать оружие в руках. Мы проводим много различных акций для земляков, выступаем в роли волонтеров на мероприятиях и праздниках, ухаживаем за могилами фронтовиков. Сейчас вот готовимся к празднованию Дня Победы. Пост номер один у памятника солдату не отменяется. В этом году я буду разводящей.

Беседовал  
**Алексей ЯКИМОВ**

## Моя колонка

### У нас Победу не отнять

Владимир ВЕРХОЛАНЦЕВ

Она ждала. Ждала возвращения домой мужа, когда от него с фронта перестали приходить письма. Ждала, когда летом 1942 года пришло сообщение, что он пропал без вести. Ждала уже после окончания войны. Детям и внукам говорила, что их отец и дед попал в плен и не может пока вернуться. Так и умерла с мыслью о том, что ее муж все-таки жив. И лишь несколько лет назад останки погибшего красноармейца были найдены, перевезены и преданы земле на Урале. Это про него известный советский поэт Твардовский написал пронзительно горестное стихотворение «Я убит подо Ржевом».

Еще недавно никто не сомневался в том, что решающий вклад в разгром гитлеровских нацистов внесла Красная армия. Об этом убедительно свидетельствует язык статистики. Ни одна страна не понесла во Второй мировой войне таких огромных потерь. По официальным данным, в боях с немецко-фашистскими захватчиками наши потери составили свыше 26 миллионов солдат и офицеров. А кто считал, сколько людей умерло от непосильной работы или голода в тылу? Именно советские солдаты ценой своих жизней перемололи считавшуюся непобедимой гитлеровскую военную машину. Казалось бы, это непреложный факт. Но в последнее время находят те, кто подвергает это сомнению. Дело дошло до того, что даже некоторые выпускники российских школ искренне полагают, что фашистскую Германию победила... Америка. В западных странах сносятся памятники советским солдатам. Сейчас на Западе чуть ли не в моду входят признания некоторых личностей в том, что их предки во время войны были по другую от нас сторону фронта. То есть, по сути, являлись прислужниками нацистов. Пусть это останется на их совести. А у нас Победу не отнять. Слишком дорогой ценой она досталась.

## Малиновое лето

Кусья – поселок детства

Владимир ВЕРХОЛАНЦЕВ

Однажды мне довелось выпить кружку малинового молока. Не просто молока с малиной, иначе об этом не стоило и говорить. А именно малинового молока. В тот год наш край посетило замечательное уральское лето. Июль стоял прекрасный. Теплый, но без иссушающей жары. Время от времени налетали грозные тучи, протыгивая к земле нити благодатных дождей. И август одарил щедрым урожаем малины.

– Ребята, укладывайтесь сегодня спать вовремя, – предупредила нас с братом мать. – Завтра разбуду рано – пойдем в лес за малиной.

– А куда?

– На Аммональное.

В Кусье, в особенности жители Зареки, знали, где находилось место со столь необычным названием. Во времена Уралалмаза к югу от поселка недалеко от развилки дорог в Усть-Койву и Вороновку находился склад аммонала. Алмазы добывались и драгой, и в карьерах. При разработке карьеров использовалось взрывчатое вещество. Аммонал хранился на специально оборудованной в лесу площадке. К началу 60-х годов прошлого века склада аммонала там уже не было, а площадку затянуло малинником. Но название осталось. И старожилы Кусьи его знают.

Как знают и то, что Кусья делилась на несколько частей, называемых Гребешок, Запруд и Зарека. На левобережье Койвы особняком выделялось Углежжение. А еще в поселке именами награждались небольшие участки, называемые Мыс, Рябовка и другие. Существовал даже небольшой кусочек поселка, носивший и вовсе причудливое название – Скрепер. Впрочем, об этом сейчас, должно быть, немногие помнят.

Тропа привела нас к зарослям малины. Правда, многие кусты были уже обобраны. Но вскоре мы наткнулись на нетронутый малинник. На ветках густо сияли яркие крупные ягоды.

– Ну, здесь мы малины наберем! – обрадовалась мама.

Трудно было удержаться от искушения отправлять в рот ароматные ягоды. Но ведерко следовало наполнить. Лакомиться приходилось изредка, между делом. Ведь хотелось, чтобы дома на зиму было запасено малиновое варенье. Да и сушеная ягода хороша. Обычно ее заваривали в кипятке и пили отвар как жаропонижающее средство. Но мы иногда любили просто жевать сушеную малину. Вкуснятина! Куда там конфетам!

Мы быстро наполовину набрали взятые под ягоды ёмкости. И вдруг услышали знакомый голос: «Козы, козы, козы!». К нам явно приближалось стадо коз в сопровождении пастушки. Жила тогда недалеко от нашего дома пожилая женщина с польской фамилией Дуда. Впрочем, не знаю, польская это фамилия или не только. Но нынешний президент Польши, как известно, тоже Дуда. В довоенные и послевоенные годы на Урале очутилось немало людей из Западной Украины. Дуда (имени её не помню) жила одна в домишке, который выделил ей поселковый совет. Женщине, должно быть, платили какую-то небольшую пенсию. Но этих денег ей, похоже, не хватало. Поэтому и подражалась каждое лето пасти коз. К слову, с животными она управлялась успешно. С утра, собирая на окраине поселка стадо, зычным голосом взывала: «Козы, козы, козы!». И козы ходили за ней, как приклеенные.

Обычно Дуда пасла коз недалеко от поселка. Но в этот раз вместе со стадом забрела в лес явно далеко. Все объяснилось просто. Пастушке ведь тоже хотелось набрать малины. В общем, вскоре полчище коз вломилось на облюбованную нами плантацию. Я только успел приглядеть впереди обильно усеянный ягодами куст. И в этот момент рогатое су-

щество нагло обошло меня со спины и принялось лакомиться малиной. Следом за этой нахалкой мимо меня юркнула вторая коза, а за ней третья, четвертая... Вытянув вверх мордашки, козы, как саранча, с невероятной скоростью объедали ягоды.

– Не повезло, – философски высказался старший брат.

А мама расстроилась не на шутку. Нам потом пришлось снова мотаться по бурелому, чтобы найти нетронутый малинник. Ягод мы все же набрали. Но времени пришлось затратить больше. Так что к дороге мы вышли намного позднее, чем рассчитывали. А по ней до поселка предстояло еще километра четыре протопать.

Вечером мать выставила на стол банку охлажденного в подполе молока и насыпала нам в блюдечки по горстке ягод. Малина с молоком – это же настоящее лакомство. Я первым налил в свою кружку молоко. И вдруг заметил, что оно какого-то необычного цвета. Не чисто белое, а слегка розоватое.

– Ой, мама, молоко-то с кровью! Милка, наверное, вымя поранила!

– Я козу доила, и никаких ран на вымени не видела, – возразила мать.

Брат брезгливо сморщился, а я рискнул попробовать. Ничем противным молоко не пахло. Но вкус был необычен. Я сделал глоток, другой. И наконец убедился, что молоко не только вполне съедобное, но и невероятно вкусное. И тут мы смекнули. Да ведь наша Милка паслась в малиннике вместе с другими козами! Вот и принесла домой в вымени настолько вкусное молоко, что в него ягоды можно было не класть. И на другой, и на третий вечер я снова пробовал Милкин удой, но молоко уже не было насыщено малиновым вкусом. Лишь однажды пастушка заводила коз в малинник.

На всю жизнь запомнилось мне то благодатное лето с малиновыми рассветами и закатами. А разве можно забыть, как я однажды в жизни тем малиновым летом пил малиновое молоко.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ 23.07

### Первый канал

06.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости (16+)  
06.10, 23.35 «Подкаст.Лаб» (16+)  
06.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
07.40 «Часовой» (12+)  
08.10 «Здоровье» (16+)  
09.20 «Мечталлион. Национальная Лотерея» (12+)  
09.40 «Непутевые заметки» (12+)  
10.10 «Жизнь своих» (12+)  
11.05 «Повара на колесах» (12+)  
12.15 «Видели видео?» (0+)  
13.45 X/ф «Пираты XX Века» (12+)

15.20 К 75-летию Михаила Задорнова. «К отцу на край земли» (12+)  
16.10 «Михаил Задорнов. Мысли и предсказания» (16+)  
19.00 «Три аккорда» (12+)  
21.00 «Время» (16+)  
22.35 Т/с «Серебряный волк» (16+)

### Россия 1

06.10, 02.10 X/ф «Мама, я женой» (12+)  
08.00 Местное время. Воскресенье (16+)  
08.35 «Когда все дома» (0+)  
09.25 «Утренняя почта с Николаем Басковым» (12+)  
10.10 «Сто к одному». Телеигра (0+)  
11.00, 17.00, 20.00 Вести (16+)  
11.40 «Доктор Мясников» (12+)  
12.45 Т/с «Черное море» (16+)  
17.50 «Песни от всей души» (12+)

22.00 «Воскресный вечер» (12+)

### НТВ

05.15 Т/с «Возвращение Мухтара» (16+)  
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» (16+)  
08.20 «У нас выигрывают!» (12+)  
10.20 «Первая передача» (16+)  
11.00 «Чудо техники» (12+)  
11.55 «Дачный ответ» (0+)  
13.00 «НашПотребНадзор» (16+)  
14.05 «Однажды...» (16+)  
15.00 «Своя игра» (0+)  
16.20 «Следствие вели...» (16+)  
19.40 X/ф «Борец» (16+)  
23.45 «Маска» (12+)  
02.45 Т/с «Дикий» (16+)

### ТВ Центр

06.15 X/ф «Внимание! Всем постам...» (0+)  
07.35 X/ф «Горбун» (12+)  
09.35 X/ф «Выстрел в спину» (12+)

11.30, 14.30, 00.20 События (16+)

11.45 X/ф «Сумка инкассатора» (12+)  
13.40 «Москва резиновая» (16+)  
14.45 «Смешите меня семейно». Юмористический концерт (16+)  
15.50 X/ф «Чего хотят мужчины» (16+)  
17.50 X/ф «Стандарты красоты» (12+)  
21.40, 00.35 X/ф «Стандарты красоты. Новая любовь» (12+)  
01.25 «Петровка, 38» (16+)  
01.35 X/ф «Мой лучший враг» (12+)

### Домашний

06.30 Т/с «Истерзанная» (16+)  
10.15 X/ф «День святого Валентина» (16+)  
14.40 X/ф «Хрустальная мечта» (16+)  
19.00 X/ф «Одиночества. Нет!» (16+)  
23.15 Т/с «Моя мама» (16+)  
03.15 X/ф «Привет, киндер!» (16+)

### Звезда

06.30, 09.15 Т/с «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». «Собака Баскервилей» (12+)  
09.00, 18.00 Новости дня (16+)  
09.55 «Военная приемка» (12+)  
10.40 «Скрытые угрозы» (16+)  
11.30 «Код доступа» (12+)  
12.20 «Легенды армии» (12+)  
13.15 «По горячим следам» (16+)  
13.55 Т/с «Розыскник» (16+)  
18.15 Д/с «Легенды советского сыска» (16+)  
22.35 X/ф «Зеленый фургон» (12+)  
01.20 X/ф «Жажда» (12+)  
02.40 X/ф «Дерзость» (12+)

### СТС-Урал

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)  
07.00 «Уральские пельмени. Смехbook» (16+)  
08.00 М/ф «Пинокио. Правдивая история» (6+)  
09.55 М/ф «Альфа и Омега. Клыкастая братва» (0+)  
11.35 «Форт Боярд» телеигра (16+)  
17.00 «Окнутые люди» (16+)  
18.05 X/ф «Миссия невыполнима. Последствия» (16+)  
21.00 «Закрывать гештальт!» (16+)  
23.35 X/ф «Любовь по ту сторону» (16+)  
02.00 Т/с «Модный синдикат» (16+)  
03.40 Т/с «По колену» (16+)

## ПАМЯТЬ



10 июля перестало биться сердце дорогой, любимой мамы, бабушки, прабабушки **Зинаиды Ивановны МАРЬИНОЙ**.

Вернуть бы маму на мгновенье,  
Сказать всё то, что не успели ей сказать,  
Обнять как прежде нежно — нежно  
И гладить плечи, руки целовать...  
И рассказать, как не хватает,  
И попросить прощение, за всё...

Все кто знал, помяните ее добрым словом. Низкий поклон всем, кто пришел проводить Зинаиду Ивановну в последний путь.

Родственники



19 июля исполняется два года, как не стало дорогой нашей мамы, бабушки **Тамары Михайловны ПАСЫНКОВОЙ**.

Мы помним и всегда будем помнить. Где память есть, там слов не надо.

Спи спокойно родная. Кто помнит, помяните добрым словом.

Дочери, внуки, зять

# И все-таки рухнула



Владимир ВЕРХОЛАНЦЕВ

Начало было положено осенью. А весной случилось то, чего ожидали, в общем-то, следовало. Как говорят, тяжелый случай. Лишь по счастливой случайности обошлось без жертв.

— Что ж они делают! Кто так строит? Да эта «банка» сразу развалится! — зычный голос призывшего к командным ноткам бывшего заместителя директора завода раскатывался по коридору райкома. Пенсионерам терять нечего. А те, кто был в середине семидесятых годов прошлого века при должностях, предпочитали помалкивать...

Отчетливо помню вознесенный в середине прошлого века над центром Кусы плакат. На нем крупными буквами был выведен призыв: «Семилетку выполним!». Смысл плаката мне, еще совсем пацану, кое-как растолковали. Партия и правительство таким образом убеждали народ в необходимости претворить в жизнь семилетний план развития народного хозяйства. К слову, это была единственная в истории СССР «семилетка». Позднее горизонты планирования уменьшились до пятилеток.

С какого-то момента у меня возникли сомнения, а зачем, собственно говоря,

нужны были такие лозунги? Никто и никогда из знакомых мне взрослых людей не говорил о жгучем желании непременно ответить на призыв самоотверженным трудом. Мужики, большей частью работавшие в местном леспромпхозе, часто толковали о «прогрессивке». Тогда в лесной отрасли существовала прогрессивная система оплаты труда. Каждый изготовленный бригадой сверх нормы кубометр древесины оплачивался по увеличивающейся расценке. Таким образом, на деле работал принцип социализма «каждому по труду».

Что хорошо было при советской власти — так это строительство. Даже в глубинно провинциальной уральской Кусе что-то строилось. Но особенно впечатлял обретший статус города Горнозаводск. На моих глазах выросли все пятиэтажки называемого тогда шестым кварталом, а затем многоквартирные дома продвигались дальше на запад. Впечатляло развитие цементного завода. Вслед за пуском в эксплуатацию семи вращающихся печей было принято решение возвести цех по производству известняковой муки, предназначенной для раскисления скудных на урожаи почв Нечернозёмной зоны. Тогда перед государством во весь рост встала продовольственная проблема. Особенно остро ощущалась нехватка мяса и мясных продуктов.

Для увеличения производства говядины, свинины и мяса птицы требовались корма. Повышение плодородности земель считалось одной из приоритетных задач. Чему могло способствовать и внесение в почву известняковой муки.

Цех есть цех. Не какой-нибудь завод-гигант. Тем не менее стройка считалась достаточно важной. Из достоверных источников было известно, что ходом строительства интересовался лично Генеральный секретарь ЦК КПСС Брежнев, регулярно звонивший первому секретарю Пермского обкома партии Коноплеву. С намеками: а не плохо бы было, дорогие товарищи, запустить объект в эксплуатацию к очередной годовщине Октябрьской революции.

Старались. Осенью местная строительная организация работала на пределе своих невеликих возможностей. Не хватало ни рабочих рук, ни технических возможностей. Возведение одной из ёмкостей под готовую продукцию — а это огромная цилиндрической формы конструкция — не удалось завершить до наступления холодов. Во второй половине октября температура воздуха по ночам опускалась до минус десяти градусов. Специалисты говорили, что и при таких условиях силосную банку, как называли ёмкость цементники, всё же можно строить. Но при одном условии. Бето-

нирование конструкции надо вести непрерывно. Однако ни трехсменный, на даже двухсменный режим работы организовать не удалось. И вместо бетонного монолита получалось хлипкое слоистое сооружение.

Инженеры-строители понимали, что так делать нельзя. Но ведь сам Брежнев... И все словно впадало в коллективный гипноз. А кто-то, может, и начинал верить, что, вопреки строительным правилам и законам физики, конструкция выстоит. И ёмкость благополучно простояла всю зиму. Но пришла весна, когда, как известно из сказки, все ледяные избушки рушатся. И в один из погожих дней по Горнозаводску прокатилось нечто похожее на взрывную волну. Силосная банка все-таки рухнула, и благо в выходной день. Бетонными глыбами завалило производственные мастерские, но людей там на тот момент не было.

Местная и областная пресса об этом казусе, разумеется, умолчала. Не принято было в те времена афишировать факты преступной бесхозяйственности. А таковых случалось немало. В частности, по той причине, что партия, точнее, её забюрократизированный центральный орган управления излишне плотно опекал все сферы экономики. И это была одна из причин, почему через семьдесят лет после революции советская власть не устояла.

Фестиваль

## Встреча в Кусье

МАРИНА ЛБОВА

Горнозаводское мероприятие вошло в краевой календарь. В Пермском крае определили, какие фестивали пройдут в рамках проекта «59 фестивалей 59 региона».

Проект «59 фестивалей 59 региона» реализуется при поддержке Минкультуры Пермского края с 2008 года. Основная его цель — развитие событийного туризма Прикамья и новых возможностей презентации территорий края. Проект известен за пределами региона и в 2019 году получил всероссийское признание. В 2024 году события состоятся в 32 территориях региона. Фестивали-победители представляют самые разные темы готовящихся событий. Среди них есть гастрономические и семейные, ландшафтные и свадебные, обрядовые и ремесленные, а также жанровые и сельскохозяйственные. В Горнозаводском городском округе в рамках проекта «59 фестивалей 59 региона» состоится ландшафтный фестиваль в Кусье-Александровском «У алмазного водопада». Он пройдет 15 июля и будет посвящен историческому прошлому поселка, его пейзажам и ландшафту. Напомним, впервые этот фестиваль прошел в Кусье-Александровском в прошлом году. Для гостей было организовано много мастер-классов, пеших и водных прогулок до камней Стрельный и Большой Шайтан. Для креативных «сплавщиков» прошел конкурс водных средств передвижения, изготовленных или украшенных собственными силами. Экстремалы, покорители вершин и спортсмены смогли испытать себя в трейловом забеге и скалодроме на естественном рельефе. «Необходимо, чтобы в каждом муниципалитете хотя бы раз в год проходило большое яркое событие, привлекающее внимание нескольких тысяч зрителей. Этот показатель должен стать ориентиром, на который нам надо выходить», — отметил губернатор Пермского края Дмитрий Махонин.